

李家超：讓愛國主義精神扎根社會 深植民心

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超昨日在一項活動上視頻致辭時表示，他在新一份施政報告中指出，教育局將推展「心繫家國3.0」跨校、跨界別活動，繼續強化中小學的中國歷史和國家地理教育，並在內地交流增加愛國歷史元素。同時，愛國主義教育工作小組將繼續積極協調政府部門和非政府機構推動愛國主義教育，在不同層面加強國家歷史文化和國情教育，傳承家國情懷，讓愛國主義精神扎根社會，深植民心。

「以史為鏡，可以知興替。」由紫荊雜誌社、香港教育工作者聯會主辦的第七屆「紫荊杯」全港中小學生慶祝中華人民共和國成立75周年知識競賽頒獎典禮昨日舉行。李家超視像致辭時表示：「歷史是一本很好的教科書，可以讓我們鑑古知今，繼往開來。認識中國歷史，有助我們更深刻了解國家奮鬥自強的故事。」中共二十屆三中全會就進一步深化改革、推進中國式現代化作出決定，其中就提到

要創新愛國主義教育，構建中華傳統美德傳承體系。

他表示，今年是中華人民共和國成立75周年。回顧過去四分之三個世紀，中華民族實現從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍，國力不斷提升。國家在經濟商貿、航天科技、綠色能源、基礎建設等多個領域高速發展，取得領先地位。「這些得來不易的成就，是一代又一代的人民為國家的前途團結奮鬥的成果。年輕一代通過了解國家砥礪奮進、取得輝煌成就的歷史，能鞏固他們對國家的歸屬感和自豪感。」

工作小組積極推動愛國主義教育

李家超指出，教育局將推展「心繫家國3.0」跨校、跨界別活動，繼續強化中小學的中國歷史和國家地理教育，並在內地交流增加愛國歷史元素。愛國主義教育工作小組亦將繼續積極協調政府部門和非政府機構推動愛國主義教

育，在不同層面加強國家歷史文化和國情教育。

他強調，這次知識競賽，勝負只是其次，「最重要的是你們在參賽的過程中，能夠加深对國家歷史和發展的了解。你們作為中華兒女，我希望你們能積極裝備自己，以後成為可堪大任的棟樑之才，為建設美好香港、實現民族復興積極貢獻力量。」

蔡若蓮勉同學為民族美好未來努力

香港特區政府教育局局長蔡若蓮表示，新中國成立75年來，砥礪奮進，發展一日千里，在經濟、文化、教育、航天、科技等方面都取得了舉世矚目的成就。香港與祖國血脈相連，長期以來一直在國家發展的道路上積極參與建設，把握國家改革帶來的機遇，踐行「一國兩制」以及高度國際化和多元化的優勢。

她指出，同學們要實現理想、貢獻國家必須從認識國家的發展歷程開始，通盤了解世情國

情，同時也明白香港在國家發展中的定位和角色，建立對國家的認同感、歸屬感，從而積極參與發揮個人的力量，主動為民族的美好未來而努力。

為了培養年輕一代的國家觀念，除了不斷優化中國歷史地理文化文學的學習，教育局還以多重記錄和互相配合的方式，通過跨學科的協作、全校參與等，支援學校推動國民教育。今年我們連同不同的辦學團體和學校議會，舉辦更多元化的活動，為同學帶來豐富多彩的學習經歷，又鼓勵學校善用國民教育活動規劃能力，把歷史和文化傳承融入教學日常，及舉辦不同主題的內地考察團，「讀萬卷書，行萬里路」，同學們可以親身了解國家和國情的最新發展，提升國民身份認同。

教育局並將持續優化中國歷史教育，「我們要通過加強老師培訓、提供優質的學與教資源，讓同學們可以更全面、更系統、更正確地認識自己的國家。」

紀念基本法頒布34周年研討會舉行 林定國劉光源冀港人了解國家憲制秩序

由憲法和香港基本法推介聯席會議主辦、特區政府民政及青年事務局公民教育委員會贊助的紀念基本法頒布34周年研討會昨日在香港舉行，特區政府律政司司長林定國、中央政府駐港聯絡辦副主任劉光源出席擔任主禮嘉賓並致辭。林定國以「休戚與共、同喜同悲」八個字概括愛國精神，強調了法治教育與培養愛國情懷密不可分。劉光源指出，今年是香港基本法實踐過程中極不平凡的一年，立法會順利完成了基本法第二十三條本地立法，他希望各界繼續發揚愛國愛港傳統，攜手共譜香港由治及興的時代篇章。

●香港文匯報記者 胡恬恬

法治教育做深做廣 培育香江愛國英才

是次研討會主題為「愛國教育、全民共築」，由全國人大常委會香港基本法委員會副主任黃玉山擔任主持，全國人大常委會委員、香港愛國主義教育工作小組組長李慧琼等主講，與參會的大社團領袖、社會賢達、校長老師和學生們一起探討香港愛國主義教育、香港法律界的發展等，以培育年輕人的愛國精神。

林定國致辭時以「休戚與共、同喜同悲」八個字來概括愛國精神，「國家的一切，不管是福是禍、執善執惡，我們都會自自然然有感覺、有情緒反應，意識到這一切一切都與我們有密切關係。」

林定國：憲法基本法與愛國情懷密不可分

他強調，要培養愛國情懷，必須先對國家過去、現在與未來有充分理解。要了解國家，就必定要理解現行的國家的憲制秩序，就香港而言，就是理解落實「一國兩制」原則的憲制性文件，即憲法和基本法。

林定國介紹，基本法序言回應了兩個問題，一是為何有基本法，即基本法制定的原因是國家需對香港恢復行使主權；二是為何選用「一國兩制」對港恢復行使主權，是因為香港人曾在一套和內地截然不同的制度下生活了百多年，「一國兩制」其中一個目的是確保香港人能安心繼續在香港以習慣的生活方式，保持社會穩定，這充分體現國家對香港人的體貼、關懷和厚愛。

「我深信法治教育，特別是有關憲法和基本法的教育，與培養愛國情懷和愛國教育密不可分，亦是其重要的組成部分。」他表示，律政司會繼續積極把法治教育領袖培訓計劃做深做廣，助力培養香港市民大眾的愛國情懷。

劉光源致辭時表示，今年是香港基本法實踐過程中極不平凡的一年。特區政府在本地媒體輿論壓倒性支持聲浪下，經立法會高效審議並全票通過，順利完成基本法第二十三條本地立法，補齊了特區維護國家安全的最後一塊法治短板。中央在三中全會中提出多項涉港的改革措施，為香港更好利用基本法明確賦予的獨特地位和優勢，開啟發展新前景提供了廣闊空間和強大動力。



●律政司司長林定國於研討會上致辭。

香港文匯報記者曾興偉 攝

劉光源分享三點體會 勉各界團結奮鬥

他分享了三點體會：第一，發揚愛國愛港傳統，堅定維護國家主權安全和發展利益，維護國家主權安全和發展利益是「一國兩制」方針的最高原則，也是香港保持長期繁榮穩定的根本前提。第二，共擔強國建設和民族復興重任，投入中國式現代化的壯闊征程。第三，凝心聚力，拚搏進取，攜手共譜香港由治及興的時代篇章。

劉光源希望香港社會各界以習近平主席在慶祝中華人民共和國成立75周年招待會上重要講話精神為指引，團結奮鬥，拚搏進取，為香港更好的明天、為「一國兩制」行穩致遠、為推進中國式現代化貢獻更大力量，發揮更大的作用。

李慧琼：明年將辦抗戰勝利80周年紀念活動

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）全國人大常委會委員、愛國主義教育工作小組組長李慧琼在昨日的紀念基本法頒布34周年研討會上，以「香港的愛國主義教育」為題發表演講。她透露，明年是抗戰勝利80周年，特區政府屆時會舉辦紀念活動，弘揚中華文化辦公室會繼續推廣中華文化，公務員事務局亦會牽頭持續舉辦中國近代史專題研習課程，讓公職人員和公務員更加了解國情。

李慧琼表示，《愛國主義教育法》於2023年1月1日正式實施，雖不直接適用於香港，但其內容仍對香港的教育政策產生重要影響。特區政府有責任推動愛國主義教育，並積極配合國家相關法律，增強市民對國家及中華文化的認同。

李慧琼介紹了愛國主義教育工作小組的成立背景及其工作進展，表示工作小組旨在協調政府和非政

府機構共同推進愛國主義教育，分為四個專門小組，涵蓋學校教育、宣傳推廣、社區活動、歷史文化研究等領域。這些小組已經開展了多項活動，包括設計愛國主義教育的吉祥物、標語等，以深入推廣愛國主義的精神，讓市民特別是青少年能夠更好地理解國家的歷史與文化。

李慧琼透露，明年是抗戰勝利80周年，特區政府會舉辦紀念活動，教育局也將繼續推動各類相關的合作活動，以加強青少年對國家歷史的認識。「政府將推出多項措施，進一步加強憲法與基本法的宣傳，提升青少年的法律意識。」她強調，愛國主義教育不僅是政府的責任，更需要社會各界特別是年輕人的共同努力，「愛國主義教育的成功需要全社會的共同參與，希望大家攜手合作，推動香港的愛國主義教育，讓愛國主義精神深入人心。」

台當局訛稱赴港有風險 港政界批危言聳聽

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）台灣「陸委會」本月24日在社交平台發布所謂「赴陸港澳風險」短片，抹黑香港國安法和香港《維護國家安全條例》，多位香港特區立法會議員昨日在接受香港文匯報訪問時強烈譴責台灣當局妄圖「靠嚇」影響台灣旅客前來內地或港澳特區意願，強調香港安全、自由、開放、穩定，數以百萬計曾訪港的台旅客有目共睹，敦促台灣民進黨當局停止危言聳聽，否則只會曝露其卑劣、幼稚本質，毫無公信力。

台旅客遊港盡興 證港安全開放

議員陳學鋒批評，台灣民進黨當局近年肆意煽動兩岸對立，包括以炒作所謂「旅遊警示」等小動作，妄圖「靠嚇」影響台灣旅客前來內地或港澳特區意願，然而大量台灣旅客、網紅近年在到過內地或港澳特區後都在社交平台讚口不絕，以自身經歷證明香港安全、自由、開放、穩定。

他奉勸民進黨當局要接受自身發展長年停滯不前，而內地或港澳特區則營商環境更優勝、民生不斷改善等現實，別再浪費心機以雙重標準抹黑香港，倒不如專心發展當地經濟民生。

議員林琳表示，香港是國際大都會，社會先進、安全、方便，世界各地旅客每天在香港樂而忘返，正如自己早前就看到有台灣網紅暢談其在香港的旅遊經歷時，笑說他在香港夜跑時不斷因遇上美食而停下食宵夜等，反映一般旅客在港的心情都是輕鬆自在，根本不可能存在對香港國安法和香港《維護國家安全條例》的顧慮，要求民進黨當局切勿再賣弄恐慌，崇洋媚外。

立法會議員梁文廣強烈譴責台灣「陸委會」用短片妖魔化香港維護國家安全的法律制度，企圖嚇怕台灣地區人民不要到香港旅遊或進行經貿往來，其心可誅，該做法與民進黨當局勾連美西方反華勢力謀「台獨」的卑鄙手段可說是一丘之貉。

卑鄙手段可說是一丘之貉。

事實勝於雄辯 齊向抹黑說不

他指出，事實勝於雄辯，每年台灣旅客赴港總人數可達百萬人次，他們都親身見證香港法治嚴謹，對人權自由的保障符合國際標準，一般旅客不會在香港誤墮法網，呼籲香港社會各界要一起對有關抹黑說不，一同說好中國故事，說好香港故事。

立法會議員陳穎欣譴責台灣「陸委會」以短片妄圖誤導、恫嚇公眾，污蔑抹黑香港國安法和香港《維護國家安全條例》，敦促其停止一切抹黑、危言聳聽的行為。

她強調，香港國安法和《維護國家安全條例》均明確規定香港特區維護國家安全應當尊重和保障人權。上述兩項國安法例實施以來，香港居民繼續享有各項權利與自由，包括學術研究、文學藝術創作和其他文化活動的自由、發表自由、集會自由以及結社自由的權利。

青年領袖論壇「開學」 鄧炳強籲學員獻力社會

香港文匯報訊 香港特區政府保安局局長鄧炳強昨日到深圳出席新一屆保安局青少年制服團隊領袖論壇先導課程的啟動禮，為香港青年成員、領袖論壇合作夥伴深圳大學的學生和今屆加入的澳門青年來年的培訓活動揭開序幕。

鄧炳強致辭時，感謝深圳大學精心設計今年的先導課程。他表示，深圳大學過去一年的參與為領袖論壇注入新動力和新元素，進一步開拓成員的視野並提升他們的國民身份認同。今屆領袖論壇更邀請澳門保安部隊青年團的成員一同參與，進一步擴大領袖論壇的協作網絡，促進港深澳三地青年發展和文化交流。他寄語青年以先導課程為起點，學有所成後在未來不同崗位盡己所能服務社會。

兩日一夜的先導課程於深圳大學舉行，除團建活動和訓練外，成員還會體驗國防軍事的專業訓練、參觀知名創科企業和出席認識國家發展等不同主題的講座。來自不同領域的傑出領袖亦出席與學員交流和分享經驗，包括2008年北京和2016年里約奧運跳水冠軍林躍，領袖論壇香港顧問代表劉倩婷和香港青年代表楊政龍。

香港特區政府保安局2022年10月成立領袖論壇，深化青年工作。新一屆領袖論壇共有45名香港青年成員，28位和20位分別來自深圳大學和澳門保安部隊青年團的青年亦會參與領袖論壇的活動。



●鄧炳強與學員交流。

鄧炳強 Fb 圖片